

每个人的脸色都不尽相同，除了遗传外，其实还是身体内部的一个反映。人的气血盛衰，常常从面色显示出来，面色可以说是健康的温度计。很多女性光注意脸上是不是有皱纹和色斑，没有特别留心脸色问题，其实这是一个很直观的“身体晴雨表”，有利于发现问题查出病因，防止小病变大病。



Star  
星经

# S 脸上的秘密 ense motive

文 | 熙然 图 | 资料



1

## 白——另一个解释也许是“虚”

苍白、煞白、惨白。这些白色没有光泽、不夹杂血色，都是人们用来形容脸部病态的词语。这种脸色多跟气虚、血虚关系密切。血液不足、不能营养面部，就会出现脸色苍白；除此之外，阳气虚弱，不能温润体肤，也会导致脸色发白，体质多为气虚质或者阳虚质。除此之外，还有一种苍白脸色是由体寒引起的，这类女性特别需要保暖。所以，尤其是体寒的美眉更要注意保暖和保养身体。

### 解决之道：

虚则补之。如果没有特别的病症表现，食补是最好的办法！原则是缺啥补啥。多补充坚果、水果、豆类、鱼肉、鸡肉等食物。必要的话，食用一些红枣和枸杞也是不错的方法。而那些身体虚寒的美眉，则不建议吃太多冰冷的食物。

## 红——更可能是上火

健康的红是由内而外散发的，而不健康的潮红有一个特点，看起来极度不自然。面部潮红和阴虚、上火有着密不可分的关系。一般面色潮红的人还有心情烦躁、两手心两足心发热的表现。如果上火属于实火，表现出来就是满面通红；如果是阴虚引发的上火，往往只是在颧骨发红。这些现象容易发生在经常熬夜的美眉身上，不要以为熬夜后自己还脸色“红润”，这可是不健康的“红”哦！

### 解决之道：

脸色长期像婴儿脸蛋一样红彤彤的人，要注意可能有心脏方面的疾病，请及时去医院检查治疗。排除病理性因素，可以涂抹一些药膏来改善面部毛细血管扩张的状况。对刺激性的食物说再见吧，同时避免对面部的冷热刺激。当然，脸色发红多半跟身体状况有关，找医生帮忙。

2

## 黄——要注意健脾

蜡黄、焦黄，有这两种面色的人，往往不是脾虚就是体内有湿气。脾胃是先天之本，是营养物质的来源。倘若脾胃功能健运，则气血就会很旺盛，皮肤柔润；如果脾胃虚弱不能正常运化，那么营养物质就不能滋润我们的面部，这时候会出现黄色。脾除了消化营养物质以外，还代谢水湿。所以感觉脸色一直都很黄的美眉们就要注意了，脸色发黄可能是你脾虚或者体内有湿气。

### 解决之道：

建议这种美眉少吃肥腻和生冷滋润的东西。可多食赤小豆、扁豆、蚕豆、花生等食物，也可用山药糯米粥的药膳来调养。经常的熬夜、生活不规律也是“黄脸”出现的重大因素，当下就改变不良的生活习惯吧。

3

## 张歆艺：三餐注意，瘦身不是难事

张歆艺严格遵守和养成“早吃饱、午吃饱、晚吃少”的饮食习惯，她认为，其中“晚吃少”是减肥的关键！晚上一定要做到尽量少吃！而且晚餐不要吃肉食、甜食、油炸食品，喝一些清淡的面汤、米汤就可以，不要喝咸汤。许多减肥成功者不约而同的秘密都是：晚上九点以后坚决不进食，也坚决不喝水。

至于早餐，则一定要吃好。不吃早餐的人容易发胖，这早已是公认的事实。午餐也要吃饱，不要害怕摄入热量，只要控制在合理范围内，都是可以的。

### 点评：

瘦身目前最有效的方法就是控制饮食热量。晚上少吃，比如只吃清淡的面汤、米汤，相比于正常的晚餐，大约可以减少400大卡的热量摄入。晚上9点之后，身体的代谢消耗逐渐减低，这时禁食，可以减少消耗不掉的能量储存成脂肪的可能。不过，我们一般建议瘦身时，晚餐还是要占一天进食热量的20%以上，以瘦身女性大约每天1400大卡热量计算，晚餐最好还是要进食约280大卡食物的。

早餐吃早和吃好都很重要。首先，身体需要进食来提高睡眠后还未恢复的代谢水平，这对于瘦身也比较重要；其次，通常早上6点到8点间的进食可以比较好地刺激肠胃，帮助肠道蠕动起来，排出前一天的废物。

■ 文 | 国家中级营养指导师 陈伟

Tips

## 正常脸色是什么样的

健康中国人的面色，一般是红润而有光泽，其中微泛黄色，表示血气充盈。但也会因年龄、体质、遗传、职业、日晒程度等因素又有所差别。但主要由3种基本色调构成：黑色的深浅因皮肤中黑色素成分的多少而定；黄色的浓淡则取决于角质层的厚薄，以及其间某些色素成分的含量；红色的隐现与皮肤中毛细血管分布的疏密、血管的充盈程度和血液流量有关。如果皮肤的颜色与其平时的肤色有较大的改变，排除了正常的外来影响的因素外，就要考虑疾病或亚健康的可能性。